

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Тальцева Александра Николаевича на тему «Повседневная жизнь советского общества в годы Великой Отечественной войны (на материалах Ставрополя)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертационное исследование Тальцева Александра Николаевича на тему «Повседневная жизнь советского общества в годы Великой Отечественной войны (на материалах Ставрополя)» выполнена на кафедре российской истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова».

В период подготовки диссертации соискатель работал преподавателем историко-правовых дисциплин Ставропольского филиала Голицынского пограничного института ФСБ России. А.Н. Тальцев в 2016 году был прикреплен соискателем степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история кафедры теории и истории социальной работы Северо-Осетинского государственного университета. Соискателем А.Н. Тальцевым был успешно сдан кандидатский минимум по истории философии и науки и по иностранному языку (английский) в весеннюю сессию 2017 г. Вновь прикрепившись соискателем в 2023 г. к кафедре российской истории, А.Н. Тальцев сдал экзамены по специальности в июне 2023 г., а также подготовил диссертационное исследование на тему «Повседневная жизнь советского общества в годы Великой Отечественной войны (на материалах Ставрополя)».

Научный руководитель диссертационного исследования – доктор исторических наук К.А. Урмаева, в 2023-2024 гг. являлась профессором кафедры российской истории ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» по совместительству.

Объектом диссертационного исследования А.Н. Тальцева является повседневная жизнь советского общества в годы Великой Отечественной войны, трудовые, фронтовые будни людей во взаимосвязи с моделями поведения и стратегиями выживания, применяемыми населением в условиях военного времени.

Поставив целью своей работы изучение повседневной жизни советского общества в период Великой Отечественной войны на материалах Ставрополя, А.Н. Тальцев успешно достигает этой цели через поставленные задачи, которые заключаются в изучении советского общества довоенного периода и его специфики на Ставрополье, динамики общественного сознания, социальных связей и социальных отношений в военные годы, реконструкции повседневных трудовых практик и форм отдыха в

общественной жизни Ставрополя, исследовании системы снабжения и распределения в годы войны на Ставрополье, специфики жилищного быта и коммунального хозяйства в годы войны на Ставрополье, анализа основных форм получения образования и медицинского обеспечения в годы войны на Ставрополье.

Большой массив разнообразных источников – как архивных документов, так и воспоминаний участников войны, жителей тыла позволили А.Н. Тальцеву реконструировать различные аспекты повседневной жизни советского общества в годы Великой Отечественной войны. На основе всестороннего анализа исторического нарратива – писем, воспоминаний жителей Ставрополя – изучены социальные группы и сообщества довоенного и военного времени, особенности восприятия условий войны на фронте и в тылу, надежды, ожидания, чаяния людей и их реализация в действительности, специфика восприятия образа врага и его динамика в детских воспоминаниях.

В исследовании А.Н. Тальцева успешно сочетаются методы новой социальной истории, истории повседневности, микроистории, что дало возможность путем отбора и анализа специфических видов исторических источников - эго-документов – изучить повседневную жизнь общества через судьбы отдельных простых людей.

В диссертации проведен анализ отдельных структур повседневности ставропольчан в годы Великой Отечественной войны в едином комплексе социальных характеристик общественных групп и материально-бытовых условий существования как фронтовиков (комбатантов), так и жителей, оставшихся в тылу и на оккупированной территории.

Исследование позволяет под новым ракурсом взглянуть на события военного времени и перейти от описания сугубо экономических и политических процессов к реконструкции повседневной жизни советского общества посредством применения обширного массива разноплановых источников. Результаты исследования могут быть использованы в преподавании и разработке учебных и специальных курсов по Истории России, Истории повседневной жизни, Истории Северного Кавказа XX в., Истории Великой Отечественной войны, а также при написании обобщающих трудов по социальной истории, истории Ставропольского края.

В процессе работы над диссертацией А.Н. Тальцев показал себя ответственным, самостоятельным исследователем, способным ставить цели и задачи исследования, применять общие и специальные методы исследования, формулировать выводы и заключения.

Результаты исследовательской работы Александра Николаевича соответствуют профилю подготовки соискателя, докладывались и обсуждались на всероссийских и региональных научных и научно-практических конференциях, а также были опубликованы в 8 научных статьях, из которых 4 - в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

Представленная диссертационная работа является завершенным научным исследованием, соответствует формальным и содержательным требованиям, предъявляемым к диссертационным работам аспирантов, раскрывая ряд важных аспектов истории повседневной жизни советского общества в годы Великой Отечественной войны.

В целом А.Н. Тальцева можно охарактеризовать как квалифицированного и компетентного специалиста, достойного присвоения ему степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Научный руководитель:
доктор исторических наук, профессор
кафедры социально-экономических
и гуманитарных дисциплин
Ставропольского филиала
Краснодарского университета МВД России

К.А. Ушмаева

9.02.2024

Подпись К.А. Ушмаевой удостоверяю:

Начальник отдела по работе с личным составом
Ставропольского филиала
Краснодарского университета МВД России
полковник полиции



Н.В. Лукинов